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Examen de S1 

Questions : 

1. Définir la logique floue.  

La logique floue est une extension de la logique booléenne créée par le professeur ZADEH en 1965 en se 

basant sur sa théorie mathématique des ensembles flous. 

2. Quelle est la différence entre la logique classique et la logique floue? 

Logique classique Logique floue 

Logique de Boole : 1 (Vrai) ou 0 (Faux) Varie de 0 à 1 selon le degré 

d’appartenance à un ensemble floue   

3. Citer les opérateurs flous et donner leurs équations.  

Le complément  

L’intersection  

L’union  

4. Quelle est l’instruction de MATLAB pour ouvrir la fenêtre de la logique floue « FIS editor ». 

>> fuzzy 

Exercice : 

On veut de contrôler le niveau d'eau dans le réservoir représenté à la Figure 1 par logique floue. Celui-ci est 

alimenté par une vanne réglable et il se vide continûment par un tuyau. On peut changer le débit de l'eau 

entrant dans le réservoir, mais l'écoulement dépend du diamètre du tuyau de sortie (lequel est constant) et de 

la pression dans le réservoir (qui varie avec le niveau d'eau !).  

 

- Figure 1- 

 

 

1. Proposez (et tracez) 3 fonctions d’appartenance triangulaires pour l’entrée « Niveau d’eau » et 3 fonctions 

d’appartenance triangulaire pour la sortie «Position de vanne».      
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2. Donnez les règles (floues) de commande (Si…..Alors) possibles pour contrôler le niveau d'eau dans le 

réservoir.  

- Si (le niveau est bas) ALORS (Ouvrir la vanne).  

- Si (le niveau est bon) ALORS (Ne pas changer la vanne).  

- Si (le niveau est haut) ALORS (Fermer la vanne). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بالتوفيق والنجاح
Barème : Questions : (1). (02 pts), (2). (02 pts), (3). (04.5 pts), (4). (01 pts), Exercice : (1). (06 pts), (2). (04.5 pts). 
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Examen : Stabilité et dynamique  

des réseaux électriques  

Exercice n°1: 

     Un turbo-alternateur à quatre pôles et 60 Hz, a une puissance nominale de 100 MVA et constante H =10 

sec. l'alternateur fonctionne régulièrement à vitesse synchrone avec une entrée 60 MW. Supposons que la 

puissance électrique changée brusquement de sa valeur normale à une valeur de 50 MW. 

1. Trouver la variation de l'angle de puissance et la vitesse du rotor à la fin de 12 cycles si l'accélération 

est constante pendant cette période.  

Solution: 8pts 𝐻180. 𝑓 𝑑2𝛿𝑑𝑡2 = 𝑃𝑚 − 𝑃𝑒  𝑑2𝛿𝑑𝑡2 = 180. 𝑓𝐻 (𝑃𝑚 − 𝑃𝑒) = 180.6010 (60 − 50)/100 

𝑑2𝛿𝑑𝑡2 = 108 𝑑𝑒𝑔/𝑆2 2pts 𝐿′𝑎𝑐𝑐é𝑙é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  𝛼 = 108 𝑑𝑒𝑔/𝑆2 𝑡 = 12 𝑐𝑦𝑐𝑙𝑒𝑠 =  12/60 =  0.2𝑠𝑒𝑐.  ∆𝛿 = 12 . 𝛼. (𝑡2) = 12 . 108. (0,22) = 2,16 𝑑𝑒𝑔 ∆𝛿𝑚 = 2𝑞 ∆𝛿 = 24 . 2,16 = 1,08 𝑑𝑒𝑔 2pts 

𝛼 = 108 𝑑𝑒𝑔/𝑆2 = 108 60360 = 18  𝑡𝑝𝑚/𝑠 𝑤 = 𝛼. 𝑡 + 𝑤0 𝑤0 = 2. 𝜋. 𝑓 = 3600 𝑡𝑝𝑚 2pts 𝑤 = 18. (0.2) + 3600 = 3603,6 𝑡𝑟𝑝𝑚 𝑤𝑚 = 2𝑞 𝑤 = 24 . 3603,6 = 1801,8 𝑡𝑝𝑚 2pts 

 

Exercice n°2: 

     Un générateur fournit une puissance électrique  𝑃 = 50 𝑀𝑊 à un bus infini, la puissance maximale du 

système  𝑃𝑚𝑎𝑥 = 100 𝑀𝑤.  

1. Déterminer si le générateur restera synchronisé si la puissance mécanique 𝑃𝑚 changée brusquement 

de sa valeur normale à une valeur de 80 MW. 

 

 

 

 

 

 



Solution: 7pts 

Pour trouver 𝛿0 : au point a: 𝑃𝑒 = 𝑃𝑚𝑎𝑥𝑠𝑖𝑛(𝛿) 50 = 100𝑠𝑖𝑛(𝛿0)     𝛿0 = 𝑠𝑖𝑛−1(0,5) = 30 𝑑𝑒𝑔 = 0,523 𝑟𝑎𝑑 1pt 

Pour trouver 𝛿1 : au point b: 𝑃𝑒 = 𝑃𝑚𝑎𝑥𝑠𝑖𝑛(𝛿) 80 = 100𝑠𝑖𝑛(𝛿1)      𝛿1 = 𝑠𝑖𝑛−1(0,8) = 53,2 𝑑𝑒𝑔 = 0,927 𝑟𝑎𝑑 1pt 

Calculer maintenant les surfaces 𝐴1 𝑒𝑡 𝐴2 𝐴1 = 𝑠𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒(𝑎𝑔𝑏) = ∫ 𝑃𝑚 − 𝑃𝑒𝑑𝛿𝛿1
𝛿0 = 80(𝛿1 − 𝛿0) − ∫ 100𝑠𝑖𝑛(𝛿)𝑑𝛿𝛿1

𝛿0  𝐴1 = 80(0,927 − 0,523) + 100(𝑐𝑜𝑠(𝛿1) − 𝑐𝑜𝑠(𝛿0)) 𝐴1 = 32,32 + 100(0,6 − 0,866) = 5,72 𝑀𝑤. 𝑟𝑎𝑑 2pts 𝐴2 = 𝑠𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒(𝑏𝑚𝑐) = ∫ 𝑃𝑒 − 𝑃𝑚𝑑𝛿𝛿2
𝛿1 = ∫ 100𝑠𝑖𝑛(𝛿)𝑑𝛿𝜋−𝛿1

𝛿1 − 80(𝜋 − 𝛿1 − 𝛿1) 𝐴2 = −100(𝑐𝑜𝑠(𝜋 − 𝛿1) − 𝑐𝑜𝑠(𝛿1)) − 80(𝜋 − 2𝑋0,927) 𝐴2 = 200𝑐𝑜𝑠(𝛿1) − 103 = 200𝑋0,6 − 103 = 117𝑀𝑤. 𝑟𝑎𝑑 2pts 𝐷𝑜𝑛𝑐 𝐴2 > 𝐴1 ce qui signifie le système est stable 1pt 

Exercice n°3: 

     Un générateur à tension terminer 𝑉𝑡 = 1.0⌊𝛿𝑡  𝑝. 𝑢, connecté à un bus infini de tension 𝑉 = 1.0⌊0 𝑝. 𝑢 à 

travers une ligne purement réactif et transformateur comme illustré à la figure ci-dessous, et les réactances 

sont en pu. 

2. Déterminer la puissance maximale 𝑃𝑚𝑎𝑥 (la limite de stabilité) en régime permanent. 

 

Solution: 5pts 𝐼 = 𝑉𝑡 ⌊𝛿𝑡 − 1.0⌊0  𝑗1 = 1⌊𝛿𝑡 − 1.0⌊0  𝑗1  𝐸′⌊𝛿 = 𝑉𝑡⌊𝛿𝑡 + 𝑗1. (𝐼)  = 1 ⌊𝛿𝑡 + 𝑗1 (1⌊𝛿𝑡−1.0⌊0  𝑗1 )  𝐸′⌊𝛿 = 𝑐𝑜𝑠(𝛿𝑡) + 𝑗𝑠𝑖𝑛(𝛿𝑡) + 𝑐𝑜𝑠(𝛿𝑡) + 𝑗𝑠𝑖𝑛(𝛿𝑡) − 1 𝐸′⌊𝛿 = 2 𝑐𝑜𝑠(𝛿𝑡) − 1 + 𝑗2𝑠𝑖𝑛(𝛿𝑡) 2pts 

Lorsque la puissance maximale δ = 90o ; ce qui signifie partie réelle de E = 0 2𝑐𝑜𝑠(𝛿𝑡) − 1 = 0 → 𝛿𝑡 = 𝑐𝑜𝑠−1(0,5) = 60° |𝐸′| = 2𝑠𝑖𝑛(𝛿𝑡) = 2𝑠𝑖𝑛(60°) = 1,732 𝑝. 𝑢 𝐸′ = 1,732⌊90°  𝑝. 𝑢 (pour la puissance maximale) 2pts 

Donc la  puissance maximale 𝑃𝑚𝑎𝑥 = |𝐸′|.|𝑉|𝑋𝑡𝑟𝑓 = 1,732 .11+1 = 0,866 𝑝. 𝑢 1pt 

  Bon Chance 
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SOLUTION  

Compatibilité Electromagnétique 

Exo. 1 : (10 pts) 

1. Donner la définition de la susceptibilité électromagnétique. ? 

La capacité à supporter les perturbations. 

2. Donner la définition de la Compatibilité électromagnétiques. ? 

Aptitude d'un système à fonctionner dans son environnement électromagnétique de façon 

satisfaisante, sans émettre de perturbations insupportable par les systèmes environnants. 

 

3. Quelle est la différence entre un champ proche et un champ lointain. ? 

Le champ proche le phénomène de propagation commence à apparaître mais on dit que l’onde 

n’est pas encore formée. Les champs électriques et magnétiques sont toujours indépendant. 

Le champ lointain, où les propriétés du champ électromagnétique sont bien établies. Il apparait le 

phénomène classique de propagation des ondes électromagnétiques 

4. Soit deux conducteurs ; l’un est de grande section et l’autre de faible section. 

     a. Lequel des deux a une grande inductance. Justifier votre réponse ? 

Le conducteur de grande section a une inductance lus faible que le conducteur 

ayant une faible section l’inductance est inversement roportionnel au contour de 

la section. 

     b. Lequel des deux a une grande capacité parasite. Justifier votre réponse ? 

Le conducteur de grande section a une capacité lus grande car la capacité est 

proportionnelle à la section du conducteur. 

5. L’amélioration de la CEM est obtenue par différents types d’actions, citez-les ? 

Maintient en dehors les perturbations externes, Maintient à l’intérieur les signaux internes, 

Procure aux perturbations un chemin de diversion à basse impédance  

 



Exo. 2 : (10 pts) 

Considérons deux câbles 1 et 2. Le câble 1 est une source de perturbation sinusoïdale de 

tension v1(t) et de fréquence f. Le câble 2 est un câble de masse non relié au plan de masse et 

représenté par le conducteur 3. 
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solution 

Technique de Haute Tension 
 

 
QUESTION  N°01: (04 pt) 

Citez les trois conditions qui doivent remplir par un parafoudre    

a) à l'apparition d'une surtension, mettre le conducteur à la terre dans un temps très court (< 0,1 µs), 

b) se désamorcer rapidement après l'écoulement à la terre de la décharge, 

c) avoir une tension d'amorçage et une tension résiduelle aussi stables que possible pendant des 

années; 

 

QUESTION  N °02: (03 pt) 

Bon marché et facilement réalisable, l'éclateur présente un grave inconvénient, citez-le. 

l'arc amorcé par la surtension crée un milieu ionisé qui fait que le courant de suite est pratiquement 

égal au courant de court-circuit. Il s'ensuivra une interruption de service provoquée par les protections 

contre les surintensités, ce qu'il faut naturellement chercher à éviter. 

QUESTION  N° 03: (03 pt) 

Expliquer la méthode de mesure au pont de Schering ? 

C'est le montage classique utilisé pour la mesure des condensateurs en haute tension et pour déterminer 

les pertes diélectriques dans les isolants en général (mesure sur éprouvettes d'isolants solides, liquides 

ou gazeux) et des appareils complets. Une mesure des pertes diélectriques permet de contrôler la 

qualité de l'isolant des enroulements de machines,  

QUESTION  N° 04: (10 pt) 

Revoir notes de TD Technique de Haute Tension   
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